

2025年6月

30

星期一

农历乙巳年六月初六

主管主办

中共贵州省委委员会

出版单位

贵州日报报刊社

国内统一连续出版物号

CN 52-0013

代号 65-1

第 26931 号

今日 8 版

习近平回信勉励西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民

切实维护好民族团结 创造更加幸福美好的生活

新华社北京6月29日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民回信，对他们提出殷切期望。

习近平在回信中说，看到来信，想起4年前的嘎拉村之行，漂亮整洁的村庄、热情淳朴的村民，给我留下深刻印象。得知这几年村里又有新变化，乡亲们的收入增加了，为你们高兴。

习近平强调，大家在信里说得好，看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。希望你们在党的兴边富民好政策引领下，切实维护好民族团结，创造更加幸福美好的生活，把雪域高原的自然美景保护好，把“桃花村”品牌擦得更亮，为建设繁荣稳固的祖国边疆贡献力量。(回信全文详见三版)

2021年7月，习近平总书记在西藏考察时曾到嘎拉村看望慰问村民群

众。嘎拉村因山野桃花而闻名。按照习近平总书记指引的方向，该村近年来在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩，获得“全国民族团结进步模范集体”等荣誉。今年是西藏自治区成立60周年，嘎拉村全体村民近日给习近平总书记写信，汇报村子里发展变化情况，表达感恩奋进、创造更加美好生活的决心。

“永远做中国人民和中华民族的主心骨” ——写在中国共产党成立104周年之际

新华社记者 丁小溪 孙少龙 董博婷 熊丰

“我们是一个大党，领导的是一个大国，进行的是伟大的事业。”

成立104年，执政75年，中国共产党带领人民矢志不渝、笃行不怠，创造了彪炳史册的辉煌业绩，书写了气壮山河的恢宏史诗。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。

沧海横流，砥柱巍然。

向着第二个百年奋斗目标，向着强国建设、民族复兴的光明前景，一个拥有9900多万名党员、510多万个基层党组织的世界最大马克思主义执政党，强有力地领导着一个拥有14亿多人口的东方大国，意气风发、昂首阔步向前进。

“没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴”

2025年初夏时节，习近平总书记赴河南考察，走进洛阳轴承集团股份有限公司。

展台上，有以毫米计的精组件，也有应用于风力发电机的大块头；生产线上，智能机械臂正精细作业，各项参数实时显示。

忆起“过去的洋火、洋皂、洋铁等靠买进来”，进而谈到“今天我们成为工业门类最齐全的世界制造业第一大国”，习近平总书记抚今追昔，感慨地说：“这条路走对了。”

办好中国的事情，关键在党。这条路自力更生、开拓创新之路，正是中国共产党带领人民坚定不移走出的康庄大道。

回望历史的跨越、时代的变迁，一个结论无比清晰：只有中国共产党，才

能带领人民站起来、富起来、强起来，开辟从“落后时代”到“赶上时代”再到“引领时代”的壮阔征程。

大者思远，能者任钜。

“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。”

胸怀大志向，以至高的理想、至坚的信仰引领民族复兴的正确航向——

170多年前，马克思、恩格斯鲜明指出，共产党人的远大理想，就是要建立一个没有压迫、没有剥削、人人平等、人人自由的理想社会。

作为马克思主义的忠诚信奉者、坚定实践者，中国共产党从成立之日起就胸怀崇高理想和坚定信念，把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴

确立为自己的初心使命。

“我们照着1921年党成立时所立下的志向一直做下来，一步一步地朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋进。”习近平总书记的话坚定而有力。

百余年来，中国共产党人高举真理旗帜，解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，坚持以马克思主义之“矢”射中国之“的”，领导人民在一次次探索和开拓中完成了中国其他各种政治力量不可能完成的艰巨任务。

百余年来，中国共产党人为了心中的主义和信仰，前赴后继、百折不回，以坚不可摧的强大精神力量，带领人民救国、兴国、强国，铺就中华民族不断向上攀登的阶梯。

肩负大担当，在危急关头一次次勇挑重任、力转乾坤——

(下转第三版)

这些穿行浪尖的身影让群众安心

——防汛救灾一线党员先锋扛起使命担当

贵州日报天眼新闻记者 陈诗宗 孙蕙 欧阳章杰



救援队员在黔东南州转移被困群众。

(黔东南州消防救援支队供图)



6月26日，榕江县消防队员、党员张齐武（右）在救援后疲惫地靠在战友身上休息。
新华社发

波浪泥泞中筑起平安堤坝

本报评论员

当肆虐的洪水淹没家园，总有坚实的臂膀托起希望；当惊恐的神情漫过人群，总有坚定的目光温暖人心。

6月28日，我省多地再次遭受严重洪涝灾害，黔东南州榕江县、从江县、丹寨县、雷山县、黎平县、麻江县和黔南州三都自治县等地不同程度受灾。面对特大暴雨带来的汛情，全省各地各部门党组织和党员干部闻“汛”而动、冲锋在前，让鲜红的党旗在防汛救灾一线高高飘扬。

最是风雨见初心

“快，快，马上撤离，洪峰又来了！”6月28日9时30分，榕江县将防汛Ⅲ级应急响应提升为Ⅱ级。12时30分，再次提升至Ⅰ级！

同时都柳江流域的从江县也启动防洪Ⅰ级应急响应，预计县城出现过境洪峰水位192米左右，高于警戒水位，高于保证水位。

暴雨倾盆而下，洪峰又一次过境，巨大考验再次来袭。

在防汛救灾主战场，党组织是战斗在最前沿的坚强堡垒，党员是冲锋在第一线的先锋旗帜。全省各地各级党组织和广大党员干部以“我是党员我先上”的铮铮誓言，在防汛抗洪救灾一线挑重担、当先锋、打头阵，与广大人民群众风雨同舟，共同筑起防汛救灾、守护家园的坚固防线。

“呜……呜……呜”急促的防洪警报响彻从江县城，各洪区指挥长抓起对讲机：“请立即执行防洪预案！”各个社区的党员干部拿着五条撤离线路图敲响了洪区的每户人家。“请立即按箭头有序进行撤离！”

“洪水要来了，赶紧走，东西都往高处搬。”榕江县第一时间发布7条洪

“救援员”，组织低洼地带群众撤离；消防部门300余人就地编组，任务从“清淤”转为“救援”；省交通运输厅调集抢修人员200人、施工设备4台开进榕江，开展因灾损毁公路抢通工作。

不落一户、不漏一人，救灾一线处处都是共产党员奋战的身影。

正在休护理假的从江籍军人滚闹略，来不及陪伴刚出生的孩子和妻子，主动请缨奔赴救灾一线，争分夺秒转移受灾群众、抢救物资；榕江县乐里镇三联村党员杨大跃负责救灾物资，他总冲在最前面，搬货送货，确保能第一时间到达最需要的地方……

洪峰浪尖，高扬永不褪色的先锋旗帜。全省各级党组织和广大党员干部带领群众，协力同心，攻坚克难，与雨水赛跑、与汛情抗争，风雨同舟守护家园。

一枝一叶总关情

“关键时刻，党员不带头谁带头？”说话的人是榕江县平阳乡丹江村党支部书记杨文辉，只见他头发凌乱，衣衫湿透，脸上已分不清是雨水还是汗水。

6月24日，他带着33名丹江村党支部群众驰援县城。“转移群众、转移东西，碰到什么就干什么，哪里有需要就跑哪里。”朴实的话语背后，是这一群党员的为民情怀。

灾情严重的三水榕城小区，还有不少居民被困，因淤泥太深无法运送水和食物进去。来不及做任何思考，杨文辉第一个跳进了泥浆中，用双手和铁锹一点点清理淤泥和各种堆积物，连续12个小时的奋战，打通了小区的救援通道。

人民至上、生命至上！

(下转第二版)

区撤离路线，8000余名党员干部不顾上连日鏖战的疲劳，挨家挨户上门通知。与此同时，广播、短信、微信等高频率推送，引导群众按照预定的撤离路线迅速转移。

汛情就是命令，灾情考验担当。省地质灾害防治指挥部火速响应，电子大屏上，来自各地的预警信息滚动……为及时应对连日来强降雨带来的影响，省自然资源厅组织对全省各地开展动态隐患排查，落实2万余名群测群防人员和风险斜坡巡查人员开展基层隐患排查、巡查和临灾处置等工作。

省应急厅防汛抗旱处全体党员干部放弃休息，夜以继日坚守岗位，第

一时间提出启动防汛应急响应建议，起草发布防汛调度令，每日密切跟踪气象预警，及时下发防范通知，确保每一条防汛指令直达基层末梢。

“根据洪水情况调整工作重心。”“贵州高速先锋”突击队队长吴晓青告诉记者，原本正在开展灾后重建工作的突击队，按照“洪峰过、抢险上”的要求，连续两天奋战在榕江县城大十字街道、江西码头、实验中学等区域，转移泡水车辆、疏通道路和清除淤泥。

省军区组织官兵、文职人员及民兵力量配合地方党委政府紧急疏散群众2541人；正在榕江开展清淤工作的武警贵州省总队千余名官兵迅速转为

习近平回信勉励西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民

切实维护好民族团结

创造更加幸福美好的生活

众。嘎拉村因山野桃花而闻名。按照习近平总书记指引的方向，该村近年来在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩，获得“全国民族团结进步模范集体”等荣誉。今年是西藏自治区成立60周年，嘎拉村全体村民近日给习近平总书记写信，汇报村子里发展变化情况，表达感恩奋进、创造更加美好生活的决心。

黔进先锋·贵在行动

2024年10月2日，癌症的病痛像刀割一样折磨着汪彬，他在妻子的陪伴下，离开贵州省肿瘤医院，回到故乡安顺，他清楚地知道，属于自己的时间已经不多了。

“陪我再去转一转！”接到电话，同事付明强陪同汪彬来到云马飞机制造厂和贵州航空产业园在建的重点项目工地——一个是他的梦想起飞的地方，一个是他冲锋的最后阵地。

秋日碧空如洗，云淡风轻。阳光透过树叶的缝隙照进汪彬紧皱的眼睛，他抬头望着远处拔地而起的现代化厂房，举起粗糙的手指，不经意地抹去眼泪。作为贵州航空产业园集团股份有限公司产业发展中心经理、贵州安顺航空装备投资有限公司执行董事，汪彬在病中仍放不下这份牵绊——贵州航空产业园的“拳头”工程。

这个项目就像汪彬一手一脚“盘”出来的孩子，建成后将大大提升贵州航空装备制造能力。“听到这敲敲打打的声音，感觉浑身又有劲了！”老同事们没想到，汪彬站在工地说的这句话成了他们最后的告别。

离开工地的那天，他一步一回头，最后一次凝望挚爱一生的航空事业。14天后，汪彬39岁的生命永远定格在这片土地，壮志成了永恒的守望。

在汪彬按下快进键的生命进度条里，每次人生重要的选择，他都选了那条“不好走的路”，正如他的微信名——“山路十八弯”，明知前路曲折，仍要向上攀登……

少年梦起，是铁鹰划过山间的天空

上世纪60年代，安顺迎来了一批来自五湖四海的“三线人”，他们在这里开启了筚路蓝缕的拓荒之路，用无悔的青春让这座城市一跃成为冉冉升起的航空新星。

汪彬从小在小小年纪，铁鹰飞时越过头顶的矫健英姿，在他心中悄悄种下一颗航空的种子。

2004年，汪彬以优异成绩考入北京理工大学自动化专业。在校期间，只要与飞机制造有关的知识，他都如饥似渴地学习。

在城市待得越久，汪彬越发想念故乡那和着铁鹰轰鸣的山风。

“咱安顺地方不大，但能创造造飞机的神话！我想待在飞机研制的第一线。”

2008年，大学毕业的汪彬放弃在“北上广”就业的大好机会，一头扎回云马厂。

(下转第五版)

贵州日报天眼新闻记者 孙晓蓉 刘力维 范力

长空犹记凌云志

共商全球发展绿色转型

聚焦2025年生态文明论坛

以前市民看着揪心，现在天天去散步 乌当区“母亲河”这样一点一点重生

贵州日报天眼新闻记者 高艳飞

“被污染的松溪河又脏又臭，看着让人揪心。”提到以前的松溪河，邵粒皱起了眉头。

邵粒是贵阳乌当区温泉花园小区居民，也是松溪河湿地公园的“常客”。每天晚餐后，她喜欢到位于“家门口”的松溪河湿地公园散步。

治理后的松溪河，干净清澈，又恢复了往日颜值。”谈到现在的松溪河，邵粒露出了满意的笑容。

松溪河全长99公里，绕城而流，是乌当区的“母亲河”。2020年底，由于河道污水管网破损，造成污水溢流，松溪河受到严重污染；脏臭，水质下降变成Ⅳ类水质。

治理松溪河，等不起，慢不得。

松溪河受到污染后，乌当区高度重视，积极投入人力、物力、财力，全力治理松溪河。

2025年生态文明贵阳国际论坛

还有5天

我们从截污、治污、补水、生态修复、河段清淤等方面全面治理松溪河，让从前的“污水沟”重新变得清澈，母亲河得到“重生”。经过治理后，松溪河污水管网实现正常输水、排水，水质稳定达到地表水Ⅲ类。”乌当区水务局工作人员陆军说，为了对松溪河进行更好地管护，避免再次受污染，乌当区通过招标引入专业公司负责管护。引进的公司主要负责清理河道边的垃圾、检查维修污水管道、阻止污染河流的行为等。

松溪河的治理是乌当区积极推进生态文明建设的一个生动缩影。

(下转第三版)

以前市民看着揪心，现在天天去散步

乌当区“母亲河”这样一点一点重生

贵州日报天眼新闻记者 高艳飞

“被污染的松溪河又脏又臭，看着让人揪心。”提到以前的松溪河，邵粒皱起了眉头。

邵粒是贵阳乌当区温泉花园小区居民，也是松溪河湿地公园的“常客”。每天晚餐后，她喜欢到位于“家门口”的松溪河湿地公园散步。

治理后的松溪河，干净清澈，又恢复了往日颜值。”谈到现在的松溪河，邵粒露出了满意的笑容。

松溪河受到污染后，乌当区高度重视，积极投入人力、物力、财力，全力治理松溪河。

2025年生态文明贵阳国际论坛

还有5天

我们从截污、治污、补水、生态修复、河段清淤等方面全面治理松溪河，让从前的“污水沟